



# 循环农业再提效 科技兴农谱新篇

□记者 施德贵

“我是一名共产党员，必须紧跟国家号召，立足科技兴农，促进绿色生态的循环农业发展。而作为一个市级农业产业化龙头企业，我们也有义务也有责任找到突破口，提高农业废弃物利用率。”在黄国标的带领下，永大菌业多年来致力于“稻秸秆出菇，菌渣发酵还田”的生态循环农业，取得了很好环保效果，通过“60%秸秆、15%豆腐渣混合一定比例的木屑、麸皮或者米糠”的配方，永大菌业在菌菇生产上“点草成金”，消化了大量宝山区本地农林废弃物与豆腐渣，年消化稻秸秆、树枝等废弃物达1.5万吨，消化豆腐渣约0.44万吨，使得宝山区的水稻秸秆离田利用率达到68%，罗店镇内豆腐厂生产中产生的豆渣废弃

物利用率达到60%以上，为食用菌助力循环农业提供示范。黄国标并不满足于目前在循环农业取得的成绩，他仍在加大投入，期望能让“小菌菇”发挥更大的环保作用。首先，他考虑在秸秆贮藏方式上下功夫，尝试改进秸秆打捆方式，采用裹包初次发酵的方式来储存秸秆，以提高秸秆的保存时间和生物转化率。同时，他也在菌包配方上花功夫，优化配方，进一步提高秸秆使用比例。目前，经过前期处理后秸秆含量80%以上的菌包也已发菌成功，单次产量达到438克/包，生产时长仅为37天，还比过去的配方缩短了3-10天。此外，黄国标还在不断探索如何提高废弃菌包的利用率，考虑在菌菇生产末端建设发酵仓，进一步提高菌渣的利用率，制成有机肥，将循环产业进行到底。如今，罗店镇打造循环

农业基地，永大菌业的部分菌渣也成为其中制作有机肥的重要原料，实现循环利用。

都说商人应以经济利益为先，黄国标却常常把经济利益放在一边，优先考虑国家利益、时代责任、历史使命。不论是对探索循环生态农业的技术、资金投入，还是在疫情期间不计成本保障供应。在他看来，一个优秀的企业就应该担负起与之匹配的责任和义务，“如果没有中国共产党的正确领导，如果没有国家对农业、农村、农民的各项政策支持，如果没有上海市各级领导的关怀和照顾，永大菌业将很难有今天喜人的成绩！在今后的发展道路上，我们将坚决拥护党的领导，坚持以人为本，发展创新的理念，忠实履行企业对社会的责任，努力奋斗，不忘初心，牢记使命！”



宝山

“我是一名共产党员，必须紧跟国家号召，立足科技兴农，促进绿色生态的循环农业发展。而作为一个市级农业产业化龙头企业，我们也有义务也有责任找到突破口，提高农业废弃物利用率。”

# “老书记”勇挑重担 “经济薄弱村”韶华不负



奉贤

“不论是打造‘吾乡四季’特色产业品牌，通过线上线下销售村内农副产品，促进村民和集体增收，还是提升基础设施水平，进行农村养老再设计、人才公寓的建设，我们的最终目标都是通过实施乡村振兴，切实提升村民的幸福感和获得感。”

□记者 张红英

6月25日，奉贤区四团镇五四村、长堰村、小荡村党支部在长堰村党群服务站联合开展“百年风华正茂 我辈勇挑重担”暨“薪火堂”书记工作室主题活动。作为带教书记，五四村党总支书记宋莉莉和另两个村的“见习”书记一起互动交流，并发出共建书，通过言传身教、互帮互学，共同提升理论水平和实践能力，在经济发展、社会治理、党的建设等方面发挥更大的作用。

说起来，宋莉莉是一位年轻的“老书记”了。从2010年到五四村挂职工作到现在，她已经扎根村基层十多年，且已在村支书岗位上连任三届。五四村的变化发展，她都亲历其中。

五四村是经济薄弱村，曾经

因为地处偏僻，资源禀赋不足，鲜人关注。经过这些年的建设，村里的基础设施日趋完善，村容村貌焕然一新，充满生机与活力。村集体经济明显壮大，去年底，村经济合作社的总资产达到3000万元，比5年前翻了一番多。坚持党建引领，村里带动党员、乡贤、村民一起多元共治，创新精细化的社会治理新模式。五四村先后荣获“全国文明村”“上海市农村社区建设示范村”“上海市美丽乡村示范村”“上海市三八红旗集体”等荣誉。

借着上海自由贸易区临港新片区的东风，如今的五四村迎来了实施乡村振兴的发展新机遇。宋莉莉介绍说，村里将北横河北侧宅基地流转改建滨水商业街和人才公寓，通过村集体与村民签署协议，统一流转宅基地房屋实

现集中管理，并且导入具有丰富酒店运营经验的社会投资方运营。目前，已经完成20多套宅基地房的签约工作，农户均流转费5.5万元。

作为一名党的最基层干部，就是要始终坚持为村民服务。宋莉莉说：“不论是打造‘吾乡四季’特色产业品牌，通过线上线下销售村内农副产品，促进村民和集体增收，还是提升基础设施水平，进行农村养老再设计、人才公寓的建设，我们的最终目标都是通过实施乡村振兴，切实提升村民的幸福感和获得感。”

怎样更好传承百年薪火，践行初心使命，带领村民实施乡村振兴？获评奉贤区“贤城最美奉献者”的宋莉莉，她的回答满怀深情：“初心不改韶华不负，我是乡村振兴的践行者！”

# 从红色长廊到书籍出版，“红村”抢回红色文化历史

□记者 贾佳

一堂特殊的红色党课以《红色堰泾》话剧首演的方式呈现。剧目以1920年代松江叶榭地区为背景，讲述浦南地区第一个党的地下组织诞生，一批中共地下党员投入革命，传播红色思想，与反动势力英勇斗争的片段。

1927到1948年，堰泾村走出了24名中共地下党员。松江党史资料载，自建党始至解放，松江中共地下党员要数叶榭镇为最多，而中共叶榭地下党组织以堰泾村为核心，堰泾村因此被誉为是“共产党员之乡”、“红村”。

历史并不遥远。长久以来，发生在堰泾村的许多真实的红色革命片段仍然在村里家喻户晓，也在村民习以为常的言谈中留下深深印记。“比如，蒋梯云、顾杏生等一些地下党员，当年是怎么带领一万多农民走到街头，去地主家混饭吃，要求开仓放粮，我爸爸讲起来如数家珍，我也从小就知道。”堰泾村党总支书记蒋蕾说，不少地下党员后人仍然生活在这个村子，即便熟悉，片段式记忆仍

然是琐碎的。2019年，在叶榭镇党委支持下，堰泾村党总支提出，要“抢回”这段历史。

这些地下党员的后人大多七八十岁高龄，抢救式开展口述采访工作，如同与时间赛跑。曾任堰泾村驻村指导员的王磊是这本书的筹备和策划者之一，他全程参与了每一次口述访谈。王磊说，这些地下党员的后人已分散居住在不同地方，除了本村，有的在松江城区，也有在金山、闵行、徐汇，还有一位家住武汉，但口述工作都得到了地下党员后人和亲属的支持。

虽然年事已高，但追忆父辈的过程中，他们可以详尽还原大量细节，也提供出了很多珍贵的私藏史料、手稿、影像资料。“像蒋梯云的子女，他们自己为父亲出了一本回忆录叫《风雨人生路》。”蒋蕾说，因为一种相似的身份，一份相似的红色基因，口述过程常常饱含深情，触动人心。

6月25日，在叶榭镇举行的庆祝中国共产党成立100周年主题集会上，《红色堰泾》首发仪式举行，作为四史教育的重要成果发

布，24名共产党员的故事最终以清晰的脉络呈现在公众面前。

从蒋三大、许迪昌、杜宝才、费培生，到蒋梯云、黄竞之、陈炎培、叶定远……一连串名字在松江浦南革命历史上留下光辉的位置。书的内页有一张“中共浦南工委及叶榭支部组织示意图”，还原了在24位地下党员的浴血奋斗下，党组织是如何发展壮大，这些是大量文案中梳理出的一手材料。

地下党员蒋梯云、叶定远的女儿蒋鲁美，黄竞之的女儿乔芸芸走上舞台，参加本书首发的启动仪式。这是她们第一次见面，却像一对老朋友，不停地攀谈聊天。书的出版如同一根红线，把历史上曾有着共同奋斗和共同信仰的情感印记串联到了今天。

就在这几天，一场庆祝建党百年红色堰泾史料及民间风物展的小型展览在叶榭镇非物质文化遗产体验馆举办，展出将《红色堰泾》书籍筹备过程中从民间收集到的各种史料、实物面向市民开放，大量旧照片为堰泾村留下珍贵记忆。



松江

虽然年事已高，但追忆父辈的过程中，他们可以详尽还原大量细节，也提供出了很多珍贵的私藏史料、手稿、影像资料。因为一种相似的身份，一份相似的红色基因，口述过程常常饱含深情，触动人心。